



การศึกษาปัญหาและความต้องการช่วยเหลือของอุตสาหกรรม กุ้งแช่แข็ง ขนาดย่อมและขนาดกลาง

The Problems and Need Help the Industry Frozen Shrimp SMEs

เทพนารินทร์ ประพันธ์พัฒน์
Thepnarintra Praphamphat

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ระดับ 8 สาขาวิศวกรรมอุตสาหกรรม คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ
E-mail: thepnarintrap@gmail.com

บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้จึงมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปัญหาเกี่ยวกับปัจจัยพื้นฐานในการประกอบกิจการอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง ตามทรรศนะของผู้ดำเนินงานในสถานประกอบการขนาดย่อมและขนาดกลาง ที่ได้รับอนุญาตให้ประกอบกิจการประเภทที่ 09200 กรมโรงงานอุตสาหกรรมและเพื่อเปรียบเทียบปัญหาเกี่ยวกับการประกอบกิจการในอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง ระหว่างสถานประกอบการขนาดย่อมกับขนาดกลางในไทย ประชากรที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ คือ ผู้จัดการบริษัทหรือกรรมการผู้จัดการสถานประกอบการอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็งที่เป็นสมาชิกสมาคมอาหารแช่เยือกแข็งไทยที่ประกอบกิจการเกี่ยวกับอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็งจำนวน 137 ราย โดยเป็นสถานประกอบการขนาดย่อม 69 รายและสถานประกอบการขนาดกลาง 68 ราย ซึ่งการวิจัยครั้งนี้จะศึกษาจากประชากรทั้งหมด ผู้วิจัยได้นำข้อมูลมาวิเคราะห์สถิติร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานและ t-test (Independent Samples T Test) โดยทดสอบสมมติฐานทางสถิติระดับความมีนัยสำคัญที่ .05 ผลการวิจัยพบว่าสถานประกอบการขนาดย่อมและสถานประกอบการขนาดกลางมีปัญหาในการประกอบกิจการทุกด้านส่วนใหญ่อยู่ในระดับมาก ส่วนความต้องการในด้านการสนับสนุนทางวิชาการจากภาครัฐส่วนใหญ่อยู่ในระดับมากเช่นกัน เมื่อเปรียบเทียบปัญหาเกี่ยวกับปัจจัยพื้นฐานในการประกอบกิจการระหว่างสถานประกอบการขนาดย่อมกับสถานประกอบการขนาดกลาง พบว่าในทุกด้านมีปัญหาไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญที่ .05 ได้แก่ ด้านงานสนับสนุนทางวิชาการจากภาครัฐ ด้านการผลิต ด้านแรงงาน ด้านการตลาดและด้านวัตถุดิบ

คำสำคัญ : อุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง ปัญหาและความต้องการช่วยเหลือ การบริหารจัดการ

Abstract

The purposes of this study are to: 1) investigate problems related to basic factors in operating frozen shrimp industry based on the entrepreneurs' points of view and the enterprises involved in this study were SMEs receiving Thai Frozen Foods Association. 2) Compare the problems of the frozen shrimp industry according to their sizes of operation in Thailand. Population in this study consisted of 137 managers from 137 frozen shrimp enterprises Thai Frozen Foods Association which 69 were small



บทความวิจัย

การศึกษาปัญหาและความต้องการช่วยเหลือของอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง
ขนาดย่อมและขนาดกลาง

size and 68 were medium size . The data were analyzed to find percentage, arithmetic mean, standard deviation, and independent sample T-test with the significant hypothesis at .05. The results revealed that the problems of the frozen shrimp industries of both size were in high level. The needs for government supporting were in high level. The comparison of the problems and the basic factors between the SMEs showed no statistically significant level. The problems that they mentioned included raw materials, labors, production, marketing, and the need for academic supporting from the government sector.

Keywords : Shrimp Frozen Industry, The Problems and Wants to Help ,Operation

1. บทนำ

อุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง (Frozen Shrimps Industry) เป็นอุตสาหกรรมที่นำเอาผลผลิตกุ้งสดทั้งจากการเพาะเลี้ยง และจากแหล่งน้ำตามธรรมชาติมาแปรรูปเป็นผลิตภัณฑ์ กุ้งแช่แข็งประเภทต่างๆ ร้อยละ 90 ของการผลิตเป็นการผลิต เพื่อการส่งออก กุ้งแช่แข็งนับเป็นสินค้าที่ประเทศไทยมี ศักยภาพในการส่งออกสูงอีกรายการหนึ่งในหมวดสินค้า อาหาร ในช่วงที่ผ่านมามีการส่งออกกุ้งแช่แข็งมีอัตราการ ขยายตัวในอัตราที่สูงมาตลอด ทั้งนี้เนื่องมาจากศักยภาพใน การผลิตของไทยมีอยู่ค่อนข้างสูง ทำให้ผลิตภัณฑ์กุ้งแช่แข็ง ของไทยมีคุณภาพได้มาตรฐานของประเทศนำเข้าประกอบกับ ตลาดกุ้งแช่แข็งของโลกมีการขยายตัวอยู่ในเกณฑ์สูง จึงนับว่า เป็นอุตสาหกรรมต่อเนื่องจากภาคเกษตรประเภทหนึ่งที่เกิดให้ เกิดรายได้ให้กับประเทศไทยได้เป็นอย่างมาก ในปัจจุบัน การแข่งขันในตลาดโลกมีความรุนแรงเพิ่มมากขึ้น การเปลี่ยนแปลง กฎระเบียบนำเข้า การใช้ข้อกีดกันทางการค้าจากมาตรการ ที่ไม่ใช่ภาษี โดยเฉพาะการกำหนดมาตรฐานด้านสุขอนามัย และสิ่งแวดล้อมทำให้การส่งออกของอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง ชะลอตัวลงในช่วงระหว่างปี พ.ศ. 2550 ถึง ปี พ.ศ. 2554 [1] แสดงให้เห็นว่ามูลค่าการส่งออกกุ้งแช่แข็ง ลดลงอย่าง ต่อเนื่อง โดยในปี พ.ศ. 2550 มีมูลค่าการส่งออกอยู่ที่ 68.2 ล้านบาท ลดลงมาจนถึงปี พ.ศ. 2554 มีมูลค่าการส่งออก อยู่ที่ 11.3 ล้านบาท มูลค่าการส่งออกกุ้งแช่แข็งที่ลดลง ทำให้ผู้ผลิตได้รับผลกระทบอย่างรุนแรง จากภาวะเศรษฐกิจโลก

ที่ซบเซาส่งผลให้กำลังซื้อของประเทศคู่ค้ามีแนวโน้มลดลง ส่งผลต่อทัศนคติของผู้บริโภคในแต่ละประเทศแตกต่างกัน ผู้บริโภคมีแนวโน้มประหยัดค่าใช้จ่ายโดยตัดรายจ่ายที่ไม่ จำเป็นออกไป ซึ่งผลิตภัณฑ์กุ้งแช่แข็งถือว่าเป็นสินค้าอาหาร ที่มีราคาค่อนข้างสูงเมื่อเทียบกับอาหารโปรตีนประเภทอื่นๆ ทำให้ผู้บริโภคลดการออกไปรับประทานอาหารนอกบ้าน และหันไปเลือกซื้อสินค้านำเข้าราคาถูกในซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น กุ้งสดที่ยังไม่แปรรูปนำไปประกอบอาหารรับประทานเอง ดังนั้นผู้ผลิตจึงลดปริมาณการผลิตกุ้งเพื่อให้สอดคล้องกับ สถานการณ์ที่เกิดขึ้นเพื่อป้องกันภาวะกุ้งแช่แข็งล้นตลาด พยายามไม่ให้ตกต่ำ ส่งผลให้ปริมาณการผลิตกุ้งแช่แข็ง ลดลงในช่วงปี พ.ศ. 2550 ถึงปี พ.ศ. 2554 แสดงให้เห็นว่า ปริมาณการผลิตกุ้งแช่แข็งในปี พ.ศ. 2550 มีปริมาณการผลิต อยู่ที่ 238 ตัน และมีอัตราการลดลงมาจนถึงปี พ.ศ. 2555 มีปริมาณ การผลิตอยู่ที่ 91 ตัน

จากมูลค่าการส่งออกที่ลดลงทำให้มีปริมาณการผลิต ลดลงผู้วิจัยจึงมีความสนใจที่จะศึกษาปัญหาและความ ต้องการช่วยเหลือของอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็งขนาดย่อม และขนาดกลาง ในเขตภาคกลางตอนล่าง 3 จังหวัด เพื่อ หาแนวทางหรือมาตรการในการส่งเสริมหรือสนับสนุนให้ อุตสาหกรรมการส่งออกกุ้งแช่แข็งของไทย เพื่อยังคงรักษา ส่วนแบ่งตลาดไว้ได้และขยายตลาดส่งออกใหม่ของกุ้งแช่แข็ง ต่อไป

2. วัตถุประสงค์การวิจัย

2.1 เพื่อศึกษาปัญหาเกี่ยวกับปัจจัยพื้นฐานในการประกอบกิจการอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง ตามธรรมชาติของผู้นำนิคมงาน ในสถานประกอบการขนาดย่อมและขนาดกลางที่ได้รับอนุญาตให้ประกอบกิจการประเภทที่ 09200 กรมโรงงานอุตสาหกรรม

2.2 เพื่อเปรียบเทียบปัญหาเกี่ยวกับปัจจัยพื้นฐานในการประกอบกิจการในอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็งระหว่างสถานประกอบการขนาดย่อมกับขนาดกลาง ในเขตจังหวัดภาคกลางตอนล่าง 3 จังหวัด

3. สมมติฐานของการวิจัย

สถานประกอบการอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง มีขนาดแตกต่างกัน มีปัญหา เกี่ยวกับปัจจัยพื้นฐานในการประกอบกิจการไม่แตกต่าง

4. วิธีการดำเนินการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงสำรวจ โดยนำข้อเสนอวิธีการวิจัยตามลำดับ ดังนี้

4.1 ประชากรที่ใช้ในการวิจัย

ประชากรที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ คือ ผู้จัดการบริษัทหรือกรรมการผู้จัดการสถานประกอบการอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็งที่ได้รับอนุญาตให้ประกอบกิจการประเภทที่ 09200 กรมโรงงานอุตสาหกรรม จำนวน 137 ราย โดยเป็นสถานประกอบการขนาดย่อม 69 ราย และสถานประกอบการขนาดกลาง 68 ราย ซึ่งการวิจัยครั้งนี้จะศึกษาจากประชากรทั้งหมด

4.2 ตัวแปรที่ใช้ในงานวิจัย

ตัวแปรอิสระ ได้แก่ ขนาดของสถานประกอบการอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง จำแนกเป็นขนาดย่อมและขนาดกลาง
ตัวแปรตาม ได้แก่ ปัญหาเกี่ยวกับปัจจัยพื้นฐานในการประกอบกิจการอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง ในตามธรรมชาติของผู้ประกอบการจำแนกเป็น ด้านวัตถุดิบ ด้านแรงงาน

ด้านการผลิต ด้านการตลาดและด้านการสนับสนุนทางวิชาการจากภาครัฐ

4.3 เครื่องมือที่ใช้ในงานวิจัย

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ แบบสอบถาม โดยมีวิธีการสร้างและมีลักษณะแบบสอบถาม ดังนี้

1) การสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยได้สร้างเป็นแบบสอบถาม (Questionnaire) ซึ่งมีขั้นตอนและรายละเอียดดังต่อไปนี้

1.1) ศึกษาค้นคว้าเนื้อหาจากตำรา เอกสาร และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

1.2) ร่างแบบสอบถามให้ครอบคลุมเนื้อหาตามวัตถุประสงค์และขอบเขตของการวิจัยเป็นหลัก

1.3) เสนอผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบเพื่อประเมินความเหมาะสมของเนื้อหาและความเหมาะสมของสำนวนภาษา โดยหาค่าความสอดคล้องของข้อคำถามแต่ละข้อด้วยค่า IOC (Item Objective Congruence Index) ข้อคำถามที่มีค่า IOC ต่ำกว่า 0.5 ได้นำมาปรับแก้ไข โดยผลการวิเคราะห์ค่า IOC ของข้อคำถาม 67 ข้อ มีค่าระหว่าง 0.60-1.00 คะแนน

1.4) ทดลองใช้แบบสอบถาม (Try-out) กับกลุ่มทดลอง จำนวน 30 ชุด แล้วนำผลที่ได้ ทำการวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์

1.5) หาค่าความเชื่อมั่น (Reliability) โดยหาค่าสัมประสิทธิ์แอลฟา (α - coefficient) ตามวิธีของครอนบาค (Cronbach) โดยใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ ได้ค่าความเชื่อมั่นของแบบสอบถามทั้งฉบับเท่ากับ 0.7967

4.4 สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล

การวิจัยครั้งนี้วิเคราะห์ข้อมูลด้วยคอมพิวเตอร์ โดยใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ ซึ่งมีการประมวลผลข้อมูลเป็นขั้นตอนคือ หลังจากการตรวจสอบความถูกต้องของแบบสอบถามเรียบร้อยแล้ว จึงนำข้อมูลที่ได้มาเปลี่ยนแปลงเป็นรหัสตัวเลข (Code) แล้วบันทึกที่รหัสลงในเครื่องคอมพิวเตอร์และเขียนโปรแกรมสั่งงานโดยใช้สถิติ ดังนี้



บทความวิจัย

การศึกษาปัญหาและความต้องการช่วยเหลือของอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง
ขนาดย่อมและขนาดกลาง

1) สภาพทั่วไปของอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง ลักษณะแบบสอบถามเป็นแบบตรวจสอบรายการ (Check List) จะใช้วิธีหาค่าความถี่ (Frequency) แล้วสรุปออกมาเป็นร้อยละ (Percentage)

2) ปัญหาในการดำเนินงานของอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง ลักษณะแบบสอบถามเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ใช้การวิเคราะห์ค่าเฉลี่ย (μ) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (σ) ซึ่งมีเกณฑ์ในการกำหนดค่าน้ำหนักของการประเมินตามแนวของเบสต์ [2] ดังนี้

3) การเปรียบเทียบปัญหาความแตกต่างของระดับปัญหาในการดำเนินงานของอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง จำแนกตามสถานภาพทั่วไปของอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็งในด้านขนาดของสถานประกอบการ ลักษณะของธุรกิจและระยะเวลาในการดำเนินธุรกิจ ใช้การวิเคราะห์ความแตกต่างระหว่างค่าเฉลี่ย โดยใช้ t-test (Independent Samples T Test)

4) ข้อเสนอแนะอื่นๆ ที่มีต่ออุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง ลักษณะแบบสอบถามเป็นแบบปลายเปิด (Open-ended Questionnaires) ใช้วิธีการวิเคราะห์เนื้อหา (Content

Analysis) สรุปเรียบเรียงออกมาเป็นค่าความถี่ (Frequency) แล้วนำมาจัดลำดับ

5. ผลการวิจัย

5.1 สภาพการดำเนินงานของอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง ผลการวิจัยพบว่า สถานประกอบการส่วนใหญ่เป็นสถานประกอบการขนาดย่อม ส่วนใหญ่อายุผู้ประกอบการมีอายุระหว่าง 41-50 ส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาปริญญาโท ระยะเวลาในการดำเนินงานของธุรกิจอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง ส่วนใหญ่ในช่วงเวลา 11-15 ปี สถานประกอบการส่วนใหญ่จำหน่ายภายในประเทศ และทั้งจำหน่ายภายในประเทศและส่งออกตลาดต่างประเทศควบคู่กันไป แนวโน้มการทำธุรกิจอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็งในอนาคตโดยการขยายการผลิตเป็นส่วนใหญ่ สถานประกอบการส่วนใหญ่เป็นสมาชิกสมาคมผู้เลี้ยงกุ้ง สถานประกอบการส่วนใหญ่มีลักษณะของเงินลงทุนของธุรกิจอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็งซึ่งเป็นเงินกู้ทั้งหมด ช่วงเวลาของการประกอบการส่วนใหญ่ดำเนินเฉพาะช่วงเวลากลางวันและดำเนินทั้งกลางวันและกลางคืนเท่าๆ กัน ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาของอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็งในภาพรวม ปรากฏผลดังตารางที่ 1

ตารางที่ 1 แสดงค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและระดับปัญหาโดยภาพรวมและรายด้าน (อุตสาหกรรมขนาดย่อมและขนาดกลาง)

ปัญหาในการดำเนินงาน	ขนาดย่อม		ขนาดกลาง		ระดับปัญหา
	ค่าเฉลี่ย	ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน	ค่าเฉลี่ย	ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน	
ด้านวัตถุดิบ	3.31	0.54	3.43	0.52	ปานกลาง
ด้านแรงงาน	3.57	0.59	3.63	0.61	มาก
ด้านการผลิต	3.59	0.55	3.51	0.55	มาก
ด้านการตลาด	3.56	0.55	3.53	0.59	มาก
ด้านงานสนับสนุนทางวิชาการจากภาครัฐ	3.66	0.75	3.69	0.75	มาก
โดยภาพรวม	3.54	0.60	3.56	0.60	มาก

จากตารางที่ 1 พบว่า ปัญหาในการดำเนินงานของ อุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง โดยภาพรวมอยู่ในระดับมากเป็น ส่วนใหญ่ เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า มีปัญหาอยู่ใน ระดับมาก 4 ด้าน ได้แก่ ด้านงานสนับสนุนทางวิชาการ จากภาครัฐ ด้านการผลิต ด้านแรงงาน และด้านการตลาด ส่วนที่มีปัญหาอยู่ในระดับปานกลาง 1 ด้าน คือ ด้านวัตถุดิบ

5.2 การเปรียบเทียบปัญหาในการดำเนินงานของ อุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง จำแนกตามสภาพทั่วไปของขนาด ของสถานประกอบการ ลักษณะของธุรกิจและระยะเวลา ในการดำเนินธุรกิจ ผลการวิจัยพบว่า เมื่อเปรียบเทียบ ความแตกต่างของระดับปัญหาในการดำเนินงานของธุรกิจ อุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง จำแนกตามสภาพทั่วไปของธุรกิจ ด้านขนาดของสถานประกอบการ โดยภาพรวมไม่แตกต่างกัน เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า มีความแตกต่างกัน จำนวน 1 ด้าน ได้แก่ ด้านความต้องการในการสนับสนุนทาง วิชาการจากภาครัฐ ด้านการส่งเสริม การส่งเสริมและสนับสนุน ด้านเงินทุน

5.3 ความต้องการความช่วยเหลือของอุตสาหกรรมกุ้ง แช่แข็ง ผลการวิจัยพบว่า ในด้านวัตถุดิบ คือ ปริมาณของ กุ้งที่จัดหามาไม่พอเพียงต่อการผลิตและด้านการเก็บสต็อก กุ้งไว้ผลิตในช่วงต่างๆ ยังไม่ตอบสนองต่อความจำเป็นจริงๆ ด้านแรงงาน คือ จำนวนคนงานที่ต้องการในสายงานการผลิต ยังขาดแคลน รวมทั้งเรื่อง การเปลี่ยนงานของคนงานในสายงาน การผลิตยังมีอยู่เรื่อยๆ ด้านการผลิต คือ การกำจัดของเสีย ในสถานที่ตั้งโรงงานยังมีปัญหาสูง ด้านการตลาด คือ ตัวแทน จำหน่ายจากสภาพตลาดและแนวโน้มอนาคตจากสภาพ ตลาดยังไม่แน่นอน ต้องการสร้างโอกาสและช่องทางการ ตลาด สำหรับข้อเสนอแนะจากแบบสอบถามปลายเปิด ต้องการให้รัฐบาลเร่งดำเนินการรายด้าน เช่น วัตถุดิบหลักๆ คือ กุ้งมีปริมาณไม่เพียงพอต่อระบบการผลิต ซึ่งคุณภาพ ของกุ้งนั้นไม่เป็นไปตามมาตรฐานที่ยอมรับได้ ราคาซื้อขาย จากเกษตรกรโดยตรงมีราคาค่อนข้างสูง จึงส่งผลให้ต้นทุน ในระบบการผลิตสูงขึ้นตามด้วย ค่าแรงงานเริ่มสูงขึ้นมาก เพราะนโยบายรัฐบาลได้เน้นที่ค่าแรงขั้นต่ำไม่ต่ำกว่า 300 บาท

พร้อมทั้งยังได้กำหนดให้ค่าจ้างผู้ที่จบระดับปริญญาตรีเริ่มต้น ที่ 15,000 บาท ส่งผลให้ต้นทุนการผลิตสูงขึ้นตามมาเป็น ลูกโซ่อย่างแน่นอน มีการตัดราคากันเองระหว่างกลุ่ม ผู้ประกอบการด้วยกัน ส่งผลให้ราคาจำหน่ายมีราคาต่ำ ตามไปด้วยเป็นเงาตามตัวที่ทีมงานที่เป็นมืออาชีพด้านการ ตลาดจริงๆ ยังขาดแคลนอยู่เป็นจำนวนมาก ภาครัฐ ควรหาแนวทางในด้านการส่งเสริมให้แก่ผู้ประกอบการ ที่ตรงประเด็นให้มากกว่าปัจจุบัน เช่น ด้านการลงทุน ด้านสาธารณูปโภค ด้านการบริการให้คำปรึกษาในการเพิ่ม คุณภาพให้สินค้า ด้านการวางแผนในระยะยาวและต่อเนื่อง มีมาตรการในการควบคุมการขยายตัวของโรงงานที่เป็น ระบบแบบแผนมากขึ้น ควรเร่งการออกใบรับรองคุณภาพ ของสินค้าให้ผู้ประกอบการให้ได้เร็วกว่าเดิมที่ผ่านมา รวมทั้งด้านการเมืองในปัจจุบันซึ่งยังหาแก่นแท้ในการพึ่งพา ได้ยากยิ่งและยังสับสนวุ่นวายอยู่ไม่เลิก

6. สรุปผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ

การวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาและความต้องการ ช่วยเหลือของอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็งขนาดย่อมและ ขนาดกลาง ในเขตภาคกลางตอนล่าง 3 จังหวัด โดยวิเคราะห์ เป็นรายด้านซึ่งมีทั้งหมด 5 ด้าน ปรากฏว่าโดยภาพรวมแล้ว สถานประกอบการขนาดย่อมและขนาดกลางมีปัจจัย พื้นฐานในการประกอบกิจการอุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็ง ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญที่ระดับ .05 ในทุกด้าน

6.1 ด้านวัตถุดิบ สอดคล้องกับวารสารเศรษฐกิจ อุตสาหกรรม [3] คือ วัตถุดิบหลักๆ คือ กุ้งมีปริมาณไม่เพียงพอ ต่อระบบการผลิต ซึ่งคุณภาพของกุ้งนั้นไม่เป็นไปตามมาตรฐาน ที่ยอมรับได้ ราคารับซื้อจากเกษตรกรโดยตรงมีราคาค่อนข้างสูง จึงส่งผลให้ต้นทุนในระบบการผลิตสูงขึ้นตามด้วย

6.2 ด้านแรงงาน สอดคล้องกับจิราภรณ์ [4] คือ ค่าแรงงาน เริ่มสูงขึ้นมาก เพราะนโยบายรัฐบาลได้เน้นที่ค่าแรงขั้นต่ำที่สูงกว่า ประเทศเพื่อนบ้านมาก พร้อมทั้งยังได้กำหนดให้ค่าจ้างผู้ที่จบ ระดับปริญญาตรีเริ่มต้นที่สูงกว่าประเทศใกล้เคียงเช่นกัน ส่งผลให้ต้นทุนการผลิตสูงขึ้นตามมาเป็นลูกโซ่อย่างแน่นอน



บทความวิจัย

การศึกษาปัญหาและความต้องการช่วยเหลือของอุตสาหกรรมกุ้งแม่เขี้ยว
ขนาดย่อมและขนาดกลาง

6.3 ด้านการผลิต สอดคล้องกับอภิsek [5] คือ มีการตัดราคากันเองระหว่างกลุ่มผู้ประกอบการด้วยกัน ส่งผลให้ราคาจำหน่ายมีราคาต่ำตามไปด้วยเป็นเงาตามตัว

6.4 ด้านการตลาด สอดคล้องกับวารสารเศรษฐกิจและสังคม [6] คือ ทิมงานที่เป็นมืออาชีพด้านการตลาดจริงๆ ยังขาดแคลนอยู่เป็นจำนวนมาก

6.5 ด้านที่เกี่ยวข้องกับภาครัฐ สอดคล้องกับสำนักวิจัยและวางแผนไทยธนาคาร : แนวโน้มเศรษฐกิจแลอุตสาหกรรม [7] คือ ภาครัฐควรหาแนวทางในด้านการส่งเสริมให้แก่ผู้ประกอบการที่ตรงประเด็นให้มากกว่าปัจจุบัน เช่น ด้านการลงทุน ด้านสาธารณูปโภค ด้านการบริการให้คำปรึกษาในการเพิ่มคุณภาพให้สินค้า ด้านการวางแผนในระยะยาว และต่อเนื่อง มีมาตรการในการควบคุมการขยายตัวของโรงงานที่เป็นระบบแบบแผนมากขึ้น ควรเร่งการออกไปรับรองคุณภาพของสินค้าให้ผู้ประกอบการให้ได้เร็วกว่าเดิมที่ผ่านมา รวมทั้งด้านการเมืองในปัจจุบันซึ่งยังหาแก่นแท้ในการพึ่งพาได้ยากยิ่งและยังสับสนวุ่นวายอยู่ไม่เลิก

ข้อเสนอแนะ

1) รัฐบาลควรส่งเสริมอุตสาหกรรมฟอกย้อม พิมพ์และตกแต่งสำเร็จโดยการสนับสนุนให้ความรู้เกี่ยวกับอุตสาหกรรมนี้ให้มากขึ้นเพื่อให้เกิดการแข่งขัน ทำให้ผ้าที่มีผลิออกมา มีคุณภาพ เพื่อที่ผู้ผลิตเสื้อผ้าสำเร็จรูปจะได้กลับมาซื้อผ้าในประเทศที่มีคุณภาพสูงและมีราคาถูก

2) รัฐบาลควรหาแหล่งเงินทุนที่มีอัตราดอกเบี้ยต่ำ รวมถึงการขยายระยะเวลาชำระคืน และการผ่อนปรนเงื่อนไขในการกู้ยืมให้ได้ง่ายขึ้น สำหรับให้ธุรกิจเสื้อผ้าสำเร็จรูปสามารถนำมาใช้การลงทุนในเครื่องจักร และใช้สำหรับเป็นทุนหมุนเวียนในกิจการเพื่อให้ธุรกิจเสื้อผ้าสำเร็จรูปอยู่ได้

3) รัฐบาลควรส่งเสริมสถาบันการศึกษาที่เปิดหลักสูตรด้านการออกแบบเสื้อผ้าให้มากขึ้นเพื่อให้สอดคล้องกับความต้องการของสถานประกอบการ และควรเพิ่มงบประมาณให้สถานศึกษาได้นำไปพัฒนาเพื่อผลิตนักออกแบบเสื้อผ้าให้มีคุณภาพ และสามารถแข่งขันในตลาดโลกได้

4) รัฐบาลควรเปิดศูนย์ฝึกอบรมช่างซ่อมบำรุงรักษา

เครื่องจักรเพื่อให้สถานประกอบการที่มีเงินน้อย และไม่มีช่างในด้านนี้ ได้มีความรู้ ความชำนาญในการซ่อมบำรุงรักษาด้วยตัวเองเพื่อให้เครื่องจักรพร้อมที่จะใช้งานได้ตลอดเวลา และส่งผลให้การผลิตมีประสิทธิภาพสูงสุด

กิตติกรรมประกาศ

โครงการวิจัยนี้ได้รับการอุดหนุนจากเงินงบประมาณรายได้ของคณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ ปี พ.ศ.2555 และเป็นลิขสิทธิ์ของสาขาวิศวกรรมอุตสาหกรรม คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ พ.ศ.2556

เอกสารอ้างอิง

- [1] สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร. (2554). [ออนไลน์]. โดยความร่วมมือของกรมศุลกากร. [สืบค้นเมื่อวันที่ 23 มิถุนายน 2555]. จาก <http://www.oae.go.th>.
- [2] Best, John W. (1981). Research in Education. 4 th ed. Englewood cliffs, New Jersey : Prentice Hall, Inc.
- [3] สำนักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม. (2554). ภาวะเศรษฐกิจอุตสาหกรรมไทย.กระทรวงอุตสาหกรรม. กรุงเทพมหานคร.
- [4] จิราภรณ์ แม้นเหมือน. (2547). [ออนไลน์]. อุตสาหกรรมกุ้งแช่แข็งของไทย สำนักบริการคอมพิวเตอร์. [สืบค้นเมื่อวันที่ 14 สิงหาคม 2555]. จาก <http://www.ku.ac.th>
- [5] อภิsek ปิ่นสุวรรณ. (2546). อุตสาหกรรมขนาดย่อมในภูมิภาคตะวันตก. เอกสารประกอบการบรรยาย คณะอักษรศาสตร์ มหาวิทยาลัยศิลปากร. 27 กุมภาพันธ์ 2546. กรุงเทพมหานคร.
- [6] สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ. (2549). การพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมในอนาคต. วารสารเศรษฐกิจและสังคม ปีที่ 43 ฉบับที่ 1 มกราคม-กุมภาพันธ์ 2549. กรุงเทพมหานคร.
- [7] สำนักวิจัยและวางแผนไทยธนาคาร. (2547) : แนวโน้มเศรษฐกิจและอุตสาหกรรม ปี 2548-2552. ธันวาคม 2547. กรุงเทพมหานคร.